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FITOCENOLOŠKA ANALIZA MEZOFILNIH ŠUMA 
PITOMOG KESTENA (Castanea sativa Mill.) 

U OKOLINI KOSTAJNICE (BOSNA I HERCEGOVINA)

Apstrakt: U radu je prikazana fitocenološka analiza mezofilnih šuma 
pitomog kestena (Castanea sativa Mill.) u Privrednoj jedinici “Pastirevo” 
kod Kostajnice. Istraživane sastojine su degradirane, izdana kog pori-
jekla. Floristi ka analiza je pokazala da pripadaju mezofilnoj asocijaciji 
Aposeri foetidae-Castaneetum sativae Medak 2011 sveze Aremonio-Fagi-
on i to njenoj degradiranoj varijanti var. Rubus hirtus. Ovaj osnovni tip 
se dalje raš lanjuje na mezofilniju varijantu bez kitnjaka (subasocijacija 
typicum) i acidotermofilniju varijantu sa kitnjakom. Prva dolazi pretežno 
na hladnijim, a druga na toplijim ekspozicijama.

Klju ne rije i:   Aposeri foetidae-Castaneetum sativae, Bosna i Hercego-
vina, Castanea sativa, izdana ke šume, mezofilne kestenove šume, pito-
mi kesten, Republika Srpska

PHYTOSOCIOLOGICAL ANALYSIS OF MESOPHILOUS 
SWEET CHESTNUT FORESTS (Castanea sativa Mill.) NEAR 

KOSTAJNICA (BOSNIA AND HERZEGOVINA)

Abstract: Paper presents phytosociological characteristics of the mesop-
hilous forests of sweet chestnut (Castanea sativa Mill.) in the Manage-
ment unit “Pastirevo” near Kostajnica. Researched stands are degraded, 
coppice forests. Floristic analysis has shown that those forests belong 
to the mesophilous association Aposeri foetidae-Castaneetum sativae 
Medak 2011 of the alliance Aremonio-Fagion, particularly its degraded 
variant var. Rubus hirtus. This main type is further divided on more me-
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sophilous variant without Quercus petraea (subassociation typicum) and 
more acidothermophilous variant with Quercus petraea. The first one 
mainly occupies colder expositions, while the second one comes on war-
mer slopes (southern expositions).

Key words: Aposeri foetidae-Castaneetum sativae, Bosnia and Herzego-
vina, Castanea sativa, coppice forest, mesophilous chestnut forests, Re-
public of Srpska, sweet chestnut

UVOD

Pitomi kesten (Castanea sativa Mill.) je tercijarni relikt, južnoevropska vrsta, 
koja od prirode naseljava Balkansko i Apeninsko poluostrvo, (Jalas et Suomi-
nen, 1976) i Malu Aziju koja se smatra njenom pradomovinom (Ketenoglu et 
al., 2010). Zbog korisnih osobina ove vrste (jestiv i hranjiv plod, jaka izdana ka 
snaga i kvalitetno drvo) plantaže kestena su podizane još u vrijeme starih Ri-
mljana, tako da danas poluprirodne šume kestena na ve im površinama na-
lazimo u Švajcarskoj, Austriji, Francuskoj, Španiji i Portugalu, na Britanskom 
ostrvu, a sporadi no na manjim površinama i pojedina no u centralnoj i isto -
noj Evropi (Njema ka, eška, Slova ka, Ma arska, Rumunija i Ukrajina), ak 
i na obali Baltika u Poljskoj (Haltofová et Jankovský, 2003; Urbisz et Urbisz, 
2007).

Kesten je poluskiofilna, termofilna i acidofilna vrsta koja dolazi na dubljim i 
svježijim zemljištima. Zbog toga su njegova prirodna staništa specifi na, ali i 
raznorodna. U submediteranu dolazi sa bjelograbi em, ali uvjek na dubljim, 
svježim i kiselim zemljištima, dok ga u kontinentu možemo na i sa kitnjakom, 
bukvom i obi nim grabom, obi no na manje ili više kiselim zemljištima na 
silikatnoj geološkoj podlozi.

Šume pitomog kestena u Bosni i Hercegovinu zauzimaju relativno skromne 
površine koje su grupisane u tri glavna podru ja (Su i , 1953b): (1) Neretvan-
sko podru je u Hercegovini (okolina Jablanice, Konjica i Prozora) karakterišu 
submediteranski termofilni elementi kao što su Carpinus orientalis, Quercus 
pubescens, Sesleria autumnalis i dr. Zauzima površinu od oko 200 ha; (2) sjeve-
roisto no bosansko podru je (okolina Srebrenice, Bratunca, Zvornika i Tuzle), 
sa površinom od oko 800 ha; i (3) najve e i najzna ajnije, podru je Bosanske 
Krajine (okolina Cazina, Kladuše, Bos. Krupe, Novog Grada, Dubice, Kostajni-
ce, Gradiške, Laktaša itd.) koje se sa oko 7000 ha nastavlja na prostrano po-
dru je kestenovih šuma u Baniji i Kordunu u susjednoj Hrvatskoj. Na samom 
podru ju P.J. Pastirevo ove šume su zastupljene na površini od 324,65 ha (IRPC 
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JPŠ “Šume RS”, 2008), te sa privrednog stanovišta spadaju me u najvrednije 
šume pitomog kestena u Republici Srpskoj.

Dosadašnja fitocenološka istraživanja šuma pitomog kestena u Bosni i Herce-
govini su bila skromnog karaktera (Gliši , 1954; Su i , 1953a, 1953b; Wraber, 
1958),  pa je do sada za podru je BiH objavljeno samo 56 fitocenoloških snima-
ka (Wraber, 1958), a od toga za podru je Kostajnice i Novog Grada (Pastirevo) 
samo dva, jedan u šumi kitnjaka i graba sa kestenom, a drugi u šumi kestena 
i bukve. 

Kako navodi Wraber (1958) u Bosni i Hercegovini se mogu razlikovati etiri 
tipa šuma u kojima pitomi kesten u estvuje kao edifikator: mezofilni Quer-
co-Carpinetum croaticum Horvat 1938 castaneetosum Wraber 1958 koji pred-
stavlja degradacijski stadijum šuma kitnjaka i graba prema acidofilnim i flori-
sti ki siromašnim šumama asocijacije Querco-Castaneetum croaticum Horvat 
1938, mezoacidofilni Luzulo nemorosae-Fagetum Wraber 1955 castaneetosum 
Wraber 1955 te termofilni submediteranski Querco-Castaneetum hercegovini-
cum Wraber 1958. Sa druge strane Lakuši  i sar. (1978) za podru je Bosne i 
Hercegovine ne spominju Querco-Castaneetum, a prodromus fitocenoza Ju-
goslavije (Jovanovi  i sar., 1986) za Bosnu i Hercegovinu navodi samo Castane-
o-Fagetum Gliši  (1954) 1975 i Querco-Castaneetum hercegovinicum. 

Prou avanje kestenovih šuma u susjednoj Hrvatskoj ima dugu tradiciju (Ani , 
1940; Horvat, 1938; Hruška-Dell’Uomo, 1974; Regula-Bevilacqua, 1978; Šugar, 
1972; Trinajsti , 2008).  Me utim, naj eš e su kestenove šume svrstavane u 
široko shva enu acidofilnu asocijaciju Querco-Castaneetum ili rje e u aso-
cijaciju Luzulo luzuloidis-Fagetum (Castaneo-Fagetum). Tek je u posljednje 
vrijeme mezofilna šuma kestena prepoznata kao posebna asocijacija Aposeri 
foetidae-Castaneetum sativae Medak 2011 i na taj na in odvojena od acidofil-
nih šuma kitnjaka i kestena (Querco-Castaneetum) te šuma kestena i bukve 
(Castaneo-Fagetum) (Medak, 2009, 2011; Šapi , 2012; Vukeli , 2012). Submedi-
teranske šume kestena svrstane su u Helleboro multifidi-Castaneetum sativae 
(Ani  1953) Medak 2009.

U Srbiji su kestenove šume predstavljene asocijacijama Querco-Castanee-
tum (okolina Loznice), Castaneetum sativae (Nikolovski 1951) Jankovi  1958 
(Metohija), Carpino orientalis-Castaneetum sativae Dini  et al. 1998 (okolina 
Vranja) i Fago moesiacae-Catanetum sativae (Gliši  1975) Matovi  1986 (Me-
tohija i okolina Prijepolja) koje prema Dini  i Jankovi  (2006) i Tomi  i Rako-
njac (2013) pripadaju svezi acidofilnih šuma kitnjaka i kestena. Ove šume su 
uglavnom ograni enog areala, ve e sastojine se nalaze samo u Metohiji (Gliši , 
1975).
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Ne može se oteti utisku da je na podru ju Bosne i Hercegovine, Srbije i Hrvat-
ske opisan neobi no veliki broj sintaksona sa pitomim kestenom kao edifika-
torom, te da ne postoji konsenzus oko sintaksonomije kestenovih šuma. Ovo 
je vjerovatno dobrim dijelom uslovljeno jakim i dugotrajnim antropogenim 
uticajem koji je doveo do velikih razlika u sastavu, strukturi i sklopu sastojina 
(Vukeli , 2012). Ovome je bez sumnje doprinijela i epidemija raka kestenove 
kore (Cryphonectria parasitica (Murrill) Barr). Sa druge strane vjerovatno je i 
nedovoljna istraženost donekle zaslužna za sintaksonomsku zbrku. Vjerujemo 
da bi sveobuhvatno, sistematsko fitocenološko istraživanje kestenovih šuma 
u ovom podru ju dalo rezultate koji bi doveli do pojednostavljenja njihove 
sintaksonomske klasifikacije. U tom smislu cilj ovog rada bio je da se prikažu 
fitocenološke karakteristike mezofilnih šuma kestena u okolini Kostajnice i 
na taj na in da skroman doprinos poznavanju ovog tipa šumske vegetacije u 
Bosni i Hercegovini, a i šire.

PODRU JE ISTRAŽIVANJA

Istraživanje je vršeno u okolini Kostajnice (Republika Srpska, Bosna i Herce-
govina) u Privrednoj jedinici “Pastirevo” koja je u sklopu Š.P.P.-a “Kozara ko” 
(Karta 1). Fitocenološki snimci su prikupljeni na tri lokaliteta: Trešnjica, u u-
kov vis i Miletina kosa. Orografski, ovo podru je pripada pojasu niskih sjever-
no-bosanskih planina sa izraženom kupiranoš u terena. Geološka podloga je 
dijabaz, a zemljišta su duboka, naj eš e tipa luvisola, a rje e distri nog sme-

eg zemljišta. Reakcija je slabo do umjereno kisela (pH 4,8-6).

Karta 1. Podru je istraživanja
Map 1. Research location 



29

Vladimir Stupar, Mladen Šurlan, Jovan Travar i Rade Cvjeti anin 
      , 2014, . 21, . 25 - 43

Prema ekološko-vegetacijskoj rejonizaciji Bosne i Hercegovine (Stefanovi  i 
sar., 1983) istraživana teritorija spada u sjeverozapadno bosansko podru je. 
Ovo podru je se karakteriše umjereno kontinentalnom klimom koja ima zna-
ke uticaja atlantske klime. Prosje na godišnja temperatura iznosi 10,0°C, a go-
dišnja koli ina padavina 1049 mm (Meteorološka stanica Novi Grad, period 
1975-1984. god.). Vegetacioni period traje 195-200 dana.

Kestenove šume u istraživanom podru ju su pretežno izdana kog porijekla. 
Nastale su prekomjernim sje ama za potrebe proizvodnje sirovine za taninsku 
industriju. I danas je predvi eni sistem gazdovanja u ovim šumama ista sje a 
na velikim površinama (IRPC JPŠ “Šume RS”, 2008), pa e se njihov niski uz-
gojni oblik zadržati i u budu nosti.

METODE

Za prikupljanje i analizu fitocenoloških snimaka korišten je standardni ana-
liti ko-sinteti ki fitocenološki metod (Braun-Blanquet, 1964). Prikupljeno je 
ukupno 20 snimaka koji su predstavljeni u fitocenološkoj tabeli (Tabela 1). Po-
daci su uzimani za svaki sprat posebno, a spratovi su podijeljeni prema visini 
i životnoj formi na: A1 – sprat visokog drve a (>20 m), A2 – drugi sprat drve a 
(10-20 m), B1 – sprat visokog žbunja (5-10 m), B2 – srednji sprat žbunja (1,5-
5 m), B3 – donji sprat žbunja (< 1,5 m), C – sprat zeljastih biljaka i M – sprat 
mahovina. Nomenklatura je uskla ena prema Flori Evrope (Tutin et al., 1968-
1993).

Nakon pripreme u Turboveg bazi podataka (Hennekens et Schaminée, 2001) 
snimci su preneseni u JUICE 7 softver (Tichý, 2002), gdje je izvršena hijerar-
hijska klasifikacija u programu PC-ORD (McCune et Mefford, 1999). Prilikom 
klasifikacije, korištena je korjenska transformacija podataka, Euklidske udalje-
nosti i Vardov (Ward) metod (Grafikon 1).

Za interpretaciju grupisanja snimaka koristili smo DCA ordinacijski metod 
u R programu (R Foundation for Statistical Computing, Vienna, AT; v 2.10.1, 
http://www.r-project.org) koriste i vegan rutinu (http://cc.oulu.fi/~jarioksa/
softhelp/vegan.html). Za obje grupe snimaka izra unate su centroide. Za dalju 
interpretaciju ekoloških uslova grupa snimaka, prosje ne neponderisane vri-
jednosti Elenbergovih indikatorski vrijednosti za svaki snimak, modifikovanih 
prema Pignatti et al. (2005), su izra unate u JUICE-u i pasivno projektovane 
na DCA dijagram (Grafikon 2).
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REZULTATI I DISKUSIJA

Istraživane sastojine se nalaze u zoni klima togene šume kitnjaka i obi nog 
graba (Querco-Carpinetum), a esto i u neposred nom dodiru s njom. Uz ke-
sten se u spratu drve a kao edifikatori javljaju Quercus petraea i Fagus sylva-
tica, a Carpinus betulus se javlja tu i tamo u spratu višeg žbunja. Ipak, od me-
zoneutrofilnih šuma kitnjaka i graba ih razlikuje prisustvo kestena (naj eš e 
izdana kog porijekla) kao edifikatora, te izraženo siromaštvo u floristi kom 
sastavu prizemnog sprata (Tabela 1, Slike 1 i 2).

Slika 1. Izgled tipi ne sastojine (u prizemnom sloju dominira Rubus hirtus)
Figure 1. Typical stand (herb layer dominated by Rubus hirtus)

Od mezoneutrofilnih drvenastih vrsta konstantna je još samo lijeska (Corylus 
avellana). U ina e siromašnom spratu žbunja su, ponekad sa izraženom po-
krovnoš u, konstantne termofilne vrste Fraxinus ornus i Sorbus torminalis što 
ukazuje na singenetsku vezu ovih šuma sa termoacidofilnim šumama kitnjaka, 
koje dolaze uglavnom na južnim ekspozicijama i pli em zemljištu (Bari evi  i 
dr., 2006; Vukeli  i dr., 2010). Na vezu sa acidofilnim šumama kestena i kitnja-



31

Vladimir Stupar, Mladen Šurlan, Jovan Travar i Rade Cvjeti anin 
      , 2014, . 21, . 25 - 43

ka ukazuje samo Pteridium aquilinum koja dolazi u ve ini snimaka, ponekad 
sa izraženom pokrovnoš u.

Slika 2. Izdana ka stabla kestena (u prizemnom sloju dominira Rubus hirtus)
Figure 2. Coppice stools of sweet chestnut (herb layer dominated by Rubus hirtus)

Me utim, najintenzivnije obilježje u strukturi prizemnog sprata, kao i sasto-
jine uopšte, predstavlja šumska kupina (Rubus hirtus). Ova vrsta se javlja na 
svim snimcima i obi no prekriva izme u 25% i 75% površine zemljišta (Slike 
1 i 2). Zakorovljavanje zemljišta ovom vrstom, ime je onemogu en razvoj uo-
bi ajene prizemne flore, je posljedica gazdovanja istim sje ama na velikim 
površinama (Medak, 2011). Isti autor navodi da je ovaj oblik degradacije karak-
teristi an za kestenove asocijacije koje se razvijaju na težim glinovitim zemlji-
štima i u drugim dijelovima Evrope (Italija i Gr ka).
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Iako se u analiziranim snimcima ne pojavljuje Aposeris foetida, vrsta koja se 
navodi kao karakteristi na za zajednicu (Medak, 2011), ipak smo na osnovu 
floristi kog sastava snimke iz šuma pitomog kestena P.J. Pastirevo kod 
Kostajnice (tabela 1) svrstali u asocijaciju Aposeri foetidae-Castaneetum 
sativae Medak 2011 sveze Aremonio-Fagion, i to u njenu osiromašenu 
varijantu var. Rubus hirtus. U tri snimka koje za ovu varijantu navodi Medak 
(2011) vrsta Aposeris foetida tako e ne dolazi. Uz nju u ovoj varijanti nedostaje 
i niz drugih vrsta, karakteristi nih za svezu Aremonio-Fagion i podsvezu 
Epimedio-Fagenion, koje su u ovoj asocijaciji ina e veoma frekventne (Primula 
vulgaris, Lamium orvala, Epimedium alpinum i dr.). Ovo navodi na zaklju ak 
da sastojine originalno ozna ene kao var. Rubus hirtus asocijacije Aposeri 
foetidae-Castaneetum sativae možda predstavljaju posebnu subasocijaciju.

Fitocenološki snimci su klaster analizom klasifikovani u dvije grupe (Grafikon 
1). Prva je mezofilnija, bez kitnjaka, dolazi pretežno na hladnijim ekpozicijama 
i karakterišu je mezofilne vrste kao što su Acer pseudoplatanus, Carpinus 
betulus, Anemone nemorosa, Athyrium filix-femina i Circaea lutetiana. Pripada 
varijanti Rubus hirtus subasocijacije typicum asocijacije Aposeri foetidae-
Castaneetum sativae. Druga grupa je termofilnija i nešto acidofilnija, kitnjak 
je ravnopravan ili dominantniji od kestena, a karakterišu je vrste: Genista 
tinctoria, Potentilla micrantha, Crataegus monogyna i dr. Pretežno se javlja 
na toplijim ekspozicijama i predstavlja prelaznu zajednicu prema acidofilnim 
šumama asocijacije Querco-Castaneetum od kojih se razlikuje odsustvom 
ili tek slabim prisustvom izrazitih acidofita kao što su Vaccinium myrtillus, 
Luzula luzuloides, Melampyrum pratense i dr.

Ordinacija (Grafikon 2) pokazuje obrasce floristi kog diverziteta u istraživa-
nim sastojinama. Snimci grupisani na desnoj strani dijagrama (A) pripada-
ju tipi noj, mezofilnoj subasocijaciji, a oni na lijevoj (B) grupi sa kitnjakom. 
Pasivna projekcija Elenbergovih indikatorskih vrijednosti na DCA dijagram 
pokazuje da sa prvom DCA osom visoko pozitivno koreliraju vlažnost i hranji-
vost zemljišta, a negativno svjetlost. Temperatura i reakcija zemljišta visoko 
negativno koreliraju sa drugom DCA osom. Na osnovu ovoga možemo zaklju-
iti da su najvažnije determinante floristi ke diferencijacije sastojina vlažnost, 

nutrijenti u zemljištu i svjetlost. Sastojine druge grupe dolaze na svjetlijim 
i suvljim položajima (južne ekspozicije) dok sastojine prve grupe dolaze na 
tamnije i vlažnije sjeverne ekspozicije, što je u saglasnosti sa zaklju cima koje 
je dala Medak (2011).
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A B

Grafikon 1. Klasifikacijski dendrogram fitocenoloških snimaka. Brojevi snimaka odgovaraju onima u 
Tabeli 1. (A - tipi na subasocijacija, B - grupa sa kitnjakom)
Graph 1. The classification dendrogram of relevés. The numbers of relevés refer to Table 1. (A - typical 
subassociation, B - group with Quercus petraea)
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Grafikon 2. DCA ordinacijski dijagram fitocenoloških snimaka sa pasivno projektovanim Elenbergovim 
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Graph 2. DCA ordination of relevés with Ellenberg indicator values passively projected. The numbers 
of relevés refer to Table 1 and Graph 1. (A - typical subassociation, B - group with Quercus petraea)
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Iako druga varijanta nesumnjivo predstavlja poseban sintakson, suzdržali smo 
se od opisivanja nove subasocijacije, jer ova grupa pokazuje sli nost sa sub-
asocijacijom carpinetosum betuli asocijacije Querco-Castaneetum koja pred-
stavlja prelaznu varijantu prema mezofilnijim sastojinama zajednice Aposeri 
foetidae-Castaneetum sativae (Šapi , 2012). Da li se u ovom slu aju radi o is-
tom ili razli itim sintaksonima i da li var. Rubis hirtus predstavlja poseban 
sintakson unutar Aposeri foetidae-Castaneetum sativae bi e mogu e utvrditi 
tek nakon sistematskog istraživanja kestenovih šuma na širem podru ju za-
padnog Balkana uzimaju i u obzir stepen i tip degradacije.

ZAKLJU AK

Fitocenološka analiza kestenovih šuma na dubokim zemljištima na dijaba-
zu u P.J. “Pastirevo” u okolini Kostajnice pokazala je da one pripadaju me-
zofilnoj asocijaciji Aposeri foetidae-Castaneetum sativae Medak 2011 sveze 
Aremonio-Fagion, i to njenoj osiromašenoj i degradiranoj varijanti var. Rubus 
hirtus. Ova varijanta je nastala kao posljedica gazdovanja istim sje ama na 
velikim površinama.

Zajednica se na podru ju istraživanja floristi ki diferencira na dvije grupe sa-
stojina: mezofilnija grupa bez kitnjaka, koja pripada tipi noj subasocijaciji i 
acidotermofilnija varijanta sa kitnjakom. Druga varijanta dolazi na toplijim 
ekspozicijama i predstavlja prelaz prema acidofilnim šumama kitnjaka i ke-
stena Querco-Castaneetum. Da li ova ili obje varijante predstavljaju posebne 
sintaksone unutar asocijacije Aposeri foetidae-Castaneetum sativae ostaje da 
se utvrdi budu im istraživanjima.
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PHYTOSOCIOLOGICAL ANALYSIS OF MESOPHILOUS 
SWEET CHESTNUT FORESTS (Castanea sativa Mill.) NEAR 

KOSTAJNICA (BOSNIA AND HERZEGOVINA)

Summary

Sweet chestnut (Castanea sativa Mill.) is species with natural distribution in 
southern Europe, where it comes on warm sites with acidic and moist soils. Due 
to this combination of factors sweet chestnut can be found as edi  er in ecologi-
caly di  erent types of forests: in submediterranean thermophilous forests with 
Carpinus orientalis, continental acidophilous forests with Quercus petraea or 
Fagus sylvatica and continental mesophilous forests with Quercus petraea, Fa-
gus sylvatica and Carpinus betulus.

Castanea sativa forests in the MU Pastirevo near Kostajnica (Republic of Srpska, 
NW Bosnia and Herzegovina) were investigated (Map 1). Researched stands are 
degraded, coppice forests (Figures 1 and 2). Bedrock is diabase and soil is moder-
ately acidic and deep. Research area has continental climate of humid type with 
annual precipitation of 1049 mm and mean annual temperature of 10.0°C.

Twenty phytosociological relevés were collected in the  eld and analyzed in 
JUICE, PC-ORD and R software. For the analysis of gradients underlying  oris-
tic diversity we used DCA ordination method with unweighted average species 
ecological (Ellenberg) indicator values. Cluster analysis was done using square 
root transformation, Euclidian distances and Wards method.

Floristic analysis has shown that those forests belong to the mesophilous as-
sociation Aposeri foetidae-Castaneetum sativae Medak 2011 of the alliance 
Aremonio-Fagion, particularly its degraded variant var. Rubus hirtus (Table 1). 
This main type is further divided on more mesophilous variant without Quercus 
petraea (subassociation typicum) and more acidothermophilous variant with 
Quercus petraea (Graphs 1 and 2). The  rst one mainly occupies colder exposi-
tions, while the second one comes on warmer slopes (southern expositions).

However, as their main characteristic is high abundance of agresive Rubus hir-
tus, general poverty in species of herb layer and the lack of many species that 



43

Vladimir Stupar, Mladen Šurlan, Jovan Travar i Rade Cvjeti anin 
      , 2014, . 21, . 25 - 43

are constant in typical variant, it is argued if our stands present independent 
syntaxon (syntaxa) within Aposeri foetidae-Castaneetum sativae.

This is to be investigated by future systematic studies of sweet chestnut forests 
of the area of Western Balkans. 

Dodatak 1 / Appendix 1

Lokaliteti fitocenoloških snimaka (Relevé locations)

Detalji su prikazani sljede im redoslijedom (details indicated in the following order): 
broj snimka (relevé number), datum (date), ime lokaliteta (locality name), geografska 
dužina (longitude), geografska širina (latitude).

1, 20100929, Trešnjice, 16.588668, 45.197847; 2, 20100929, Trešnjice, 16.586741, 45.198039; 
3, 20100929, Trešnjice, 16.587413, 45.196580; 4, 20101002, Trešnjice, 16.583959, 45.197815; 
5, 20101002, Trešnjice, 16.583740, 45.196886; 6, 20101002, Trešnjice, 16.583308, 45.197366; 
7, 20101002, Trešnjice, 16.584458, 45.198217; 8, 20101002, Miletina kosa, 16.580466, 
45.201926; 9, 20101002, Miletina kosa, 16.577539, 45.200570; 10, 20101002, Miletina 
kosa, 16.577755, 45.199070; 11, 20101002, u ukov vis, 16.579665, 45.201496; 12, 20141030, 
Trešnjice, 16.588167, 45.197489; 13, 20141030, Miletina kosa, 16.579495, 45.201454; 14, 
20141030, Miletina kosa, 16.578340, 45.199599; 15, 20141030, Miletina kosa, 16.578155, 
45.198823; 16, 20141030, Miletina kosa, 16.579032, 45.200940; 17, 20141030, Miletina kosa, 
16.585208, 45.202620; 18, 20141030, Miletina kosa, 16.578086, 45.200595; 19, 20141030, 
Miletina kosa, 16.578211, 45.199670; 20, 20141030, Miletina kosa, 16.578179, 45.198895.


